#### 长城观察

## 45天签下5194个订单,成交额超1.2亿美元-

# 一场出口业绩比拼展现河北制造竞争力

9月30日,在河北,一场由90家 外贸公司参加的抢订单、拼业绩比赛 进入最后一天,河北金实金属制品有 限公司又拿下144万美元订单,冲进 前三;阿曼达进出口贸易有限公司的 牛娜在23点59分52秒完成一笔 39265美元订单,距离比赛截止时间 仅剩8秒。

这个名为"百团大战业绩PK大 赛"的出口实战比赛由河北省电子网 络贸易商会组织,今年已经是第十一 届。在45天的赛期里,参赛的外贸 企业组成9个团队,600多名业务人 员你追我赶、争分夺秒,最终实现成 交总单数 5194 单,成交总金额 12729.9万美元,超额完成既定目标。

石家庄亿思特进出口贸易公司 签下1185.67万美元订单,创业绩新 高,勇夺第一。德源纺织有限公司的 目标为54万美金,最终完成229.63 万美金,完成率达425%。相比去年,

有42家公司业绩增长一倍以上,占 比46.67%。

10月11日,河北省电子网络贸 易商会举办了这次比赛的总结暨表彰 会,会长黄铁成介绍,该商会由中小外 贸企业自发成立,目前有会员企业 160多家,主要是出口外贸企业和跨 境电商企业。"在外部环境依然严峻复 杂,外贸面临诸多不确定性和困难的 情况下,这次能取得这样的成绩很不 容易,展现了河北外贸的韧性和河北 制造的实力,极大激发了企业员工的 积极性,提升了信心。"黄铁成说。

黄铁成分析,从订单看,产品结 构更趋于多品类发展,既有客单价百 万美元以上的成套设备,几十万美元 的纺织、化工、五金产品,也有以量取 胜的大健康产品、美妆、餐厨用品、宠 物用品,非金属矿等小、快、灵产品; 经营模式更加灵活多元,既有B2B, 也有B2C、海外仓等模式,越来越多

的企业兼具不同经营模式,能够高效 调配资源,灵活匹配不同客户需求; 营销渠道更趋于多样化,线上线下齐 头并进,保证了业绩的稳步增长。

河北特美特实业集团公司这次 订单金额582万美元,公司总经理王 璐斌10月11日刚从德国拜访客户返 回。"我们今年参加了10个国际展会, 是历年来最多的。同时,公司加强在 阿里巴巴国际站、中国制造网等跨境 电商平台的业务拓展,在遇到前所未 有国际环境的情况下,今年以来番茄 酱出口额还实现了增长。"王璐斌说。

来自石家庄弘得发机械有限公 司的李春霞签下了338万美元的订 单。她告诉记者,弘得发主要研发、 生产粮食加工机械,今年6月在湖南 举办的第四届中国一非洲经贸博览 会上,公司推出的两款明星产品-组装式小筒仓和全自动磨粉机吸引 了非洲客户的广泛关注。李春霞发 现非洲市场更青睐小型化、高性价比 的粮食加工设备,在这次业绩比拼 中,她积极拓展新客户,并给客户多 项优惠措施,取得了不错的业绩。

第138届中国进出口商品交易会 (广交会)于10月15日开幕,黄铁成 介绍,河北省电子网络贸易商会的很 多企业将参加广交会,根据当前的外 贸形势,将重点开拓南美和非洲市场。

企业做外贸难免面临一些风险, 或与客户产生争议。河北省贸促会 法律部部长孙保国表示,为助力外贸 企业在国际市场上行得更稳,走得更 远,并顺应数字化时代潮流,河北省 贸促会正搭建一个涉外法律AI服务 平台,在138届广交会期间开通使 用,功能包括法律维权直通车、跨境 合规AI导航、风险防范雷达站,争议 解决指南针、业务培训充电桩等板 块,帮助企业获取及时高效的涉外法 律服务。

## "杂技小院"不大 "绝活"传遍天下

空竹翻飞如蝶,晃管摇摆惊心,独 轮车穿梭如风……虽然"十一"黄金周 已过,但大运河畔的刁家班杂技小院 仍热闹非凡,在吴桥县桑园镇小第九 村的不大院落里,一个个稚嫩身影在 倒立与腾挪——别看他们年纪小,个 个手里都攥着真功夫。

6岁的王璐晨正凝神练习"塌腰 顶"。只见她双手撑地,腰肢柔韧下 弯,身体呈倒弓形悬于半空。别看她 年纪小,学杂技已有4年。"塌腰顶考 验的是腰腹力量和全身协调,双手稳 住之后,才能练单手顶,再结合柔术做 各种动作。"指导老师彭立分一边扶稳 孩子的腰,一边解释。在她身旁,小学 员们正如春笋拔节,在日复一日的"啃 硬功"中成长。

另一边,12岁的李学猛正与"晃 管"较劲。他双臂张开如翼,双脚踩在 不停晃动的管子上,全身肌肉紧绷,眼 神专注如鹰。"这孩子有天分,更肯吃 苦!"彭立分赞叹。短短数月,他从零 起步,如今已能在晃动的管子上寻得 平衡的奥秘。

这座热气腾腾的杂技小院,由河 北省非物质文化遗产代表性传承人、 吴桥县杂技家协会副主席刁桂华打 造。她不仅是吴桥职教中心华艺杂技 学校校长,更把学校60多名孩子的 心,牢牢系在了杂技这条传承根脉上。

走进杂技小院展示厅,泛黄剧照、

旧时行头、密密 文字,都在诉说 刁家班从街头巷 尾走向世界舞台的 峥嵘岁月。传习室里,老 艺人手把手"抠"细节,从 发力技巧到节奏把控,把看 家本领倾囊相授。最妙的是 体验区——游客不仅能看门 道,还能挽袖试手,在颤巍巍 的尝试中,真正触摸杂技魂。

"练杂技,先练心。"刁桂华 说。每一项绝活背后,都是破皮 流汗的坚持,更是把吴桥杂技传 下去的一口气。

蹬缸、晃管、舞流星、独轮 车……吴桥县铁城镇张松村的何书胜 杂技小院里,73岁的杂技艺人、河北 省非物质文化遗产代表性传承人何书 胜正指导学生练习杂技,"重心往下, 气稳住。别看脚,看前方。"

在他炯炯目光下,孙女何明雨正 苦练蹬桌。为这门绝活,她咬牙五六 年,后背磨破、双腿蹬肿是家常便饭。 如今,她已能潇洒完成包括蹬桌在内 的多个高难节目。

"冬练三九,夏练三伏,越苦越 练"——这是何家班铁打的规矩。每 天, 顶技、蹬缸、舞流星……每个动作 重复上百次,直到头顶稳如磐石,双脚 发力均匀如呼吸。



←吴桥县桑园镇小第九村刁家班杂技小院的小学员练习塌腰顶。

本报记者 吴新光 摄

何家班的传承,早已走出小院,走 向更广阔的舞台。多年来,何书胜带 着徒弟们走遍了13个国家,将吴桥杂 技的魅力展现给世界观众。"杂技是我 们何家的根,也是吴桥的魂,必须一代 接一代传下去,让这门技艺永远'活' 下去。"何书胜语气铿锵。

如今,看着徒弟、孙子孙女日渐 精进的技艺,何书胜有了新的期待: "不仅要学好老手艺,更要多研究、 多创新,在传统节目中融入更多现 代元素,让吴桥杂技吸引更多年轻

观众。"

吴桥作为"中国杂技之乡",杂技 文化底蕴深厚。近年来,吴桥县积极 推进杂技小院建设,14处特色杂技小 院星罗棋布于全县桑园镇、铁城镇、于 集镇、沟店铺乡、曹洼乡、东宋门乡6 个乡镇,成为传承杂技技艺与杂技人 才培养的重要载体。

这些特色杂技小院以不同形式延 续杂技血脉,为各类杂技赛事和节庆 活动持续输送专业人才,共同构成吴 桥杂技活态传承的生动图景。

## 巩雪桦:用"炭魔法"破局土壤治理

#### 感恩奋进 双争有我

近日,在中达翰星环境修复有限 公司的研发车间,公司董事长巩雪桦 正带领技术团队,围绕第6代农林废 弃物肥料化与能源化综合利用装备开 展精细化调试。

这套自主研发的核心装备,堪称 农林废弃物的"魔法转化器"。一吨农 林废弃物,经过特殊工艺处理后,能产 出200至300公斤高品质改性炭基材 料,并可实现"零浪费、零污染"。

"生物质炭是农林废弃物经特殊 热解工艺转化的富炭产物,施入农田 后,它就像土壤的'健康卫士'。"巩雪 桦拿起一份改性炭基材料样本,向记 者介绍道,"施入农田后,就像是土壤 的守护者,不仅能改良板结土质,缓释 肥料养分,还能有效钝化重金属,实现 固碳减排,显著提升农作物的产量与 品质,让土地焕发新生。"

巩雪桦与农业科技、生态治理的 不解之缘,始于2008年的一次偶然相 遇。彼时,他结识了俄罗斯自然科学 院院士尤里·尼卡拉耶维奇,当得知 这位院士正利用农林废弃物烧制的 炭,成功修复油田污染土壤时,一个念 头在他心中迅速萌芽:"我国不少农田

面临着土壤板结、重金属超标等问题, 每年秸秆焚烧还会造成环境污染,这 项技术要是能落地中国,一定能解决 大问题!"

2009年起, 巩雪桦踏上了长达十 年的技术攻关之路。他牵头组建研发 团队,从炭化工艺的基础研究到装备 的迭代优化,反复试验、不断打磨—— 面对热解温度难以精准控制的难题, 团队日夜钻研,研发出多段式温控系 统;针对改性炭基材料纯度不足的问 题,他们优化原料预处理流程,历经上 百次试验终于突破技术瓶颈。2015 年,河北天善生物技术有限公司在他 的主导下成立,他首次提出"炭基生产 模式"概念,为农林废弃物资源化利用 开辟了全新方向。

坚持以创新驱动发展,巩雪桦团 队的技术成果不断落地生根:公司 自主研发的"生物质炭化净化联产 装备",顺利通过工信部科技成果转 化认定,并获得河北省工信厅"工业 新产品新技术"证书;核心技术"温 控层级耦合转化热裂解技术"成功 应用于装备系统,经测算,一套该技 术装备每年可处理1万吨生物质原

料,产出1万吨改性炭基材料,同时 能封存6450吨二氧化碳、替代1740 吨氮肥,减少3120吨温室气体排放, 实现"生态效益"与"经济效益"的同 步提升。

如今,这套炭基技术装备已在多 地"开花结果",用实际成效破解农业 生产难题:在唐山市丰润区新军屯镇, 依托该装备制成的炭基调理剂,成功 解决了生姜种植中的"重茬"困境,"以 肥代药"的种植模式实现了源头零污 染,让生姜品质更优、销路更广;在滦 州市中赵庄子村的炭基苹果生产基 地,施入改性炭基材料的果园里,苹果 口感清香脆甜、酸甜度恰到好处,市场 售价比普通苹果高出近三成;在盐碱 地治理现场,改性炭基材料如同"土壤 调节剂",能精准调节土壤酸碱度,提 升土壤持水保肥能力,让昔日"寸草不 生"的盐碱地,如今能种出高产的小 麦、玉米。

在推动技术落地的同时,巩雪桦 还带领公司探索"五链融合"发展路 径——以创新链为引领,联动产业 链、资金链、人才链、供应链,整合全 国85个县域的优势资源,打造了炭基 土壤修复治理产业合作空间综合 体。依托这一综合体,公司建立了多 个炭基特色产品供应链基地,推出炭

基植物源性花青素、炭基大米、炭基 海参等一系列高品质产品,让消费者 吃上了土壤修复带来的"健康粮""放 心品",也让更多农户分享到产业发 展的红利。

目前,巩雪桦还创造性地把改性 炭基材料和冀东地区铁矿尾矿砂进行 改性,实现资源化综合利用,为生态环 境修复提供了新的路径。

"技术既要扎根中国土壤,也要服 务世界农业。"秉持这一理念,巩雪桦 积极响应"一带一路"倡议,带领公司 开展农业跨区域合作。通过易货贸易 的形式,公司将炭基生产设备出口到 斯里兰卡、赞比亚、刚果(金)等多个共 建"一带一路"沿线国家和地区,同时 置换当地的海洋捕捞权及稀缺资源, 实现了"高新技术输出"与"优质资源 引进"的双赢,让中国炭基技术为全球 农业绿色发展贡献力量。

如今,第6代农林废弃物综合利 用装备的调试仍在持续优化,盐碱地 治理的亩产新数据不断刷新,"一带一 路"的合作版图也在逐步延展。从祖 国的田间地头到国际合作的舞台,巩 雪桦始终以炭为笔、以科技为墨,用坚 守与创新践行着"民以食为天,食以土 为安"的初心使命,书写着农业绿色发 展与乡村振兴的新篇章。

## 张家口市首部 安全生产法规正式实施

本报讯(长城网·冀云客户端记者王晶)10月15日,记者从《张家 口市安全生产条例》解读新闻发布会获悉,2025年10月15日起,《张 家口市安全生产条例》(以下简称《条例》)正式实施,这是张家口市历 史上第一部安全生产法规,也是河北省第一个地级市的安全生产法 规,是张家口市安全生产领域法治建设的重要里程碑,标志着安全治 理工作迈入新阶段。

《条例》共六章四十六条,严格遵循"不抵触、有特色、可操作"的 地方立法原则,在细化上位法规定的基础上,紧密结合张家口实际, 作出了许多具有地方特色的制度设计。

在构建全方位安全生产责任体系方面,为明确各方安全生产责 任,形成"党政同责、一岗双责、齐抓共管"工作格局,在政府层面,《条 例》要求市、县级政府制定负责人年度安全生产重点工作任务清单, 建立巡查督导、约谈、重大事故隐患挂牌督办等制度;在部门层面, 《条例》明确应急管理部门的综合监督管理职责与其他部门的行业监 管职责,对平台经济等新兴领域监管职责不明确的情况,规定由政府 按业务相近原则确定监管部门。

结合张家口的可再生能源示范区、大数据产业集群、京张体育文 化旅游带等区域产业定位,《条例》对危险化学品、燃气使用、有限空 间、新兴行业、人员密集场所等重点领域和场景作出专项规定。此外, 在应急救援规范化方面,《条例》详细规定了事故发生后的应急处置流 程,明确生产经营单位需垫付医疗费用,并强调必须组织事故警示教 育;在履职免责方面,《条例》创新性规定政府及部门工作人员的履职 免责条款,既强化责任约束,又保护了干部职工干事创业的积极性。

#### 保定9县(区)林草机构 独 立 设

本报讯(长城网·冀云客户端记者乔娅 通讯员王铁军 刘力萍) 近日,阜平县林业局举行恢复林草独立机构设置揭牌仪式。此次保 定市恢复林草机构独立设置的还有徐水、满城、易县、曲阳、涞水、涞 源、顺平、唐县等其他8个山区县(区)。

据了解,保定山区占比达57%,涉及9个山区县,其中涞源、易县 等6县山地面积占比超70%。作为区域生态安全的核心载体,山区集 中了全市81%的林地(827.32万亩)、98.15%的草地(383.18万亩)和 73.8%的湿地(45.6万亩),以及16个国有林场(经营面积70.3万亩)、 10处自然保护地。这次恢复林草独立机构设置的9个山区县(区)大 部分处于太行山深山区及沿线,既是河北省"三北"工程六期协同推 进区,又是全省防火重要区域,更是京津冀抵御风沙侵袭的前沿防 线,同时还是太行山生态安全屏障工程区,是雄安新区上游水源涵养 区,地理区位特殊,生态建设任务与森林草原防火责任重大。

此次,恢复林草机构独立设置,是适应当前新形势生态文明建设 的需要,是提升区域生态治理能力的关键举措。

## 百姓清联播

## 一张地图串起60多个研学点位

听说过美食地图、赏花地图,但你见过研学地图吗?日前, 共青团唐山市委、唐山市少工委就联合推出了这么一张《青少年 校外研学实践地图》。

研学地图上有德育、智育、体育、美育、劳育5大类60多个研 学点位。一路走一路看,唐山的自然和人文之美尽收眼底,整座 城市变成"行走的课堂",孩子们咋能不喜欢?

想深度解锁唐山这座城的"灵魂"?工业文化绝对是一个必 修课。想知道中国现存最早的股票长什么样?想亲眼看看中国 首条标准轨距铁路的铁轨? 开滦国家矿山公园里这些"镇馆之 宝",分分钟带你穿越工业文明长河。

要说这地图上"含娃量"最高的地方,还得是唐山市青少年

宫。这里是孩子们的成长乐园,剧场里演绎 精彩,运动场上挥洒汗水,还有美术、舞蹈、 体育等17类课程为孩子们的梦想插上翅 膀。一张研学地图,让唐山变成了"超级大 教室",每一处打卡点都是"风景+人文+历 史"的立体教科书。秋光正好,快挑个目的 地出发吧!



(长城网·冀云客户端记者 金宗明)

扫码看视频



河北的秋天彻底藏不住了,漫山红叶正"刷"地从山头往山 脚铺,从长城烽火台到太行深谷里,层林尽染像打翻了调色盘, 这波限定美景要是错过了,真得再等一整年。

先把镜头对准承德,这儿的红叶自带"历史滤镜"。金山岭 10.5公里的明长城裹上"红装",枫叶、黄叶贴着青灰色城砖晃 悠,清晨薄雾没散时,连城墙缝隙里都透着秋味。登高往远看, 每一段蜿蜒的城墙都成了秋日里的绝美画卷。

再往太行山麓走,美景照样让人挪不动脚。石家庄仙台山 的枫树连片红透,10月中旬到11月中旬是最佳观赏期,山上专 门设了红叶观景台,站在那儿能看到整片山的"红浪"翻涌。保 定白石山的万亩红桦林更有特色,在海拔1600米的山巅渐变出 彩,站在山边往下看,漫山红叶活脱脱一幅

会动的油画。 这么近,那么美,周末到河北。河北的 红叶里藏着最浓的秋意,别再对着手机刷别 人拍的美景了,赶紧带上拍照搭子,去长城 追红叶,到太行赏秋色,或是上坝上赴一场 "油画之约"。

(长城网·冀云客户端记者 陈学涛)



扫码看视频